

胸怀两个大局 汇聚团结合作正能量

——全国政协外事委员会2021年工作综述



2021年4月，全国政协外事委员会调研组赴贵州、湖北开展“实行高水平对外开放”专题调研。

2021年，全国政协外事委员会在常委会和主席会议领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，认真贯彻中央政协工作会议精神，胸怀两个大局，积极担当作为，以开展党史学习教育、服务“十四五”规划实施为主线，认真履行专委会职责，各项工作取得新成效，为“十四五”开好局起好步作出了积极贡献。

扎实开展党史学习教育 强化思想政治引领

提高站位，深化认识。认真贯彻落实全国政协党组部署，把开展党史学习教育作为重大政治任务，深刻领悟党百年奋斗的重大成就和历史经验。第一阶段以全面学习党史为重点，精心组织革命时期、建设时期、改革时期、新时代和党的统一战线史等专题学习研讨；第二阶段以学习习近平总书记“七一”重要讲话精神为重点，扎

实开展“弘扬伟大建党精神，争取更大光荣”系列主题活动，深入学习贯彻中共十九届六中全会精神。组织专题学习和会议15次，外事委和所联系界别委员300余人次参加，从百年党史中感悟思想伟力、汲取奋进力量。

搭建平台，丰富形式。充分发挥习近平新时代中国特色社会主义思想理论中心组的作用，把党史学习教育与委员读书活动相结合，围绕党史学习主题组织开展线上线下交流讨论。邀请党史专家作辅导报告，开展主题党日，组织参加专题调研和视察的委员赴红色教育基地参观学习。

开展“我为群众办实事”实践活动，推动落实“项目清单”26项。

深入调查研究 服务对外开放

围绕专题议政性常委会会议“推进‘十四五’规划落实，着力构建新发展格

局”主题，赴贵州、湖北开展“实行高水平对外开放”专题调研，调研成果转化成为常委会会议大会口头发言和3篇政协信息。

开展“‘十四五’规划对外开放重大举措落实情况”民主监督专项调研。组织委员赴山西、河南，重点围绕外商投资准入前国民待遇负面清单管理制度落实情况、加快中西部地区开放步伐情况等开展民主监督。调研成果以重要监督意见和建议报告形式报送。

召开“落实‘十四五’规划，稳妥推进金融领域开放”座谈会。邀请有关部委负责同志、专家学者、外资金融机构代表就有关问题深入协商。会议成果以政协信息专报形式报送有关部门。

深化协商议政 发挥建言资政作用

联合民建中央承办以“增强对外贸易综合竞争力”为议题的全国政协第五十六次双周协商座谈会。深入开展专题调研，严格遴选发言委员，反复修改发言材料，及时开通委员移动履职平台。会议协商

氛围浓厚，建言资政和凝聚共识效果好。

召开“疫情防控常态化下积极稳妥推进共建‘一带一路’”专题座谈会，邀请外交部、国家发展和改革委员会有关部门负责同志介绍最新情况，并与委员互动交流。就新形势下做好相关工作，提出加强风险防范、强化底线思维等建议。

召开“大力支持中国志愿者赴海外开展志愿服务”和“进一步加强国际科技合作与人才交流”2场重点提案办理协商会，推动提案办理落实。

强化凝聚共识 汇聚团结合作正能量

认真贯彻落实全国政协《关于加强和促进人民政协凝聚共识工作的意见》，切实把凝聚共识融入各项工作和工作的各个环节之中。落实谈心谈话制度，分党组成员分别与民革、对外友好界委员通过一对一谈心或小范围座谈等形式，及时反馈委员思想动态。

承办题为“高质量建设自由贸易试验区”全国政协第二十九次重点关切问题情况通报会，相关部委负责同志解读政策，回应委员关切。组织民革、对外友好界委员赴吉林、黑龙江开展专题视察，了解东北地区打造对外开放新前沿相关举措和成就，积极引导党外委员不断增强对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

组织外事委和所联系界别委员积极开展“委员说”微视频宣讲工作，面向社会凝聚共识，弘扬正能量。

发挥特色优势 服务国家外交大局

坚决维护国家主权、安全和发展利益。9月，欧洲议会外事委员会通过所谓“欧盟—台湾政治关系与合作”报告，鼓吹提升欧台关系。外事委员会及时发表声明，强烈谴责欧方恶劣行径。针对欧洲议会通过该报告，外事委员会再次发表声明，表明我原则立场，维护我核心利益。12月，针对美国所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署立法，外事委员会及时发表声明，据理据实驳斥对我污蔑攻击，坚决维护国家主权和尊严，有力服务

了对外工作大局。

举办大国关系专家协商会。精心挑选相关领域具有权威代表性的专家型委员成立课题组；召开小范围闭门会议，听取有关部门负责同志、相关学术研究机构专家学者，以及从事对外工作一线人员的情况介绍和建议；多次召开课题组内部协商会议，深度协商议政。会议成果被中央有关部门全文采用。

召开国际形势分析座谈会，梳理有关西方大国外交政策特点，提出对策建议。开展“加强国际问题基础研究”专题调研，促成相关建议转化为政策举措。此外，外事委负责人和有关委员以线上线下方式多次开展外事活动，取得积极效果。

深化委员读书活动 助力“书香政协”建设

围绕“十四五”规划制定实施、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，先后主办“多边主义与全球治理”“推动共建‘一带一路’高质量发展”“推动构建新型国际关系”“积极参与全球治理体系改革和建设”4期主题读书群活动。来自20多个界别的近百位委员参与线上交流，发言9142人次，驻外大使委员跨越时空参与交流，实现对外友好界委员全覆盖。

共开展线上讨论54次，线下专题座谈7场，编印7期《读书简讯》，形成“关于推动相关部门总结‘一带一路’国际合作模式”等提案信息数篇。

发挥党建引领作用 强化委员会自身建设

外事委员会分党组切实发挥把方向、管大局、保落实重要作用，认真贯彻落实全国政协系统党的建设工作经验交流会精神，认真实施党员委员参加双重组织生活、调研考察活动设立临时党组织等制度，以高质量党建引领推动外事委各项工作。

严格贯彻执行十三届全国政协制定修订的系列工作制度，及时修订《外事委员会工作指南》，研究制定外事委2021—2025年民主监督工作方案，引导委员当好人民政协制度的参与者、实践者、推动者。

(刘彤)

主任展望



全国政协外事委员会主任 楼继伟

2021年，全国政协外事委员会聚焦党和国家中心工作履职尽责，扎实开展党史学习教育，以服务“十四五”规划实施为主线，组织委员深入调查研究、深度协商议政，深化民主监督，在建言资政、凝聚共识方面取得新成果。服务国家总体外交，积极参与舆论引导和舆论斗争，坚决维护国家核心利益，为营造有利外部环境作出了积极贡献。

2022年，外事委员会要要进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，要在持续强化思想理论武装上下功夫，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要在持续提高履职水平上下功夫，求真务实、锐意进取，继续围绕“国之大者”议政建言。要在深化凝聚共识上下功夫，创新疫情防控常态化下对外交往方式方法，讲好中国故事，讲好政协故事，凝聚构建人类命运共同体正能量。要在积极作为上下功夫，坚持为国履职、为民尽责，为推动党和国家事业发展和人民政协专门协商机构建设作出新贡献，以担当作为的实际行动迎接中共二十大胜利召开。

“专”出特色 “专”出质量 “专”出水平

——全国政协文化文史和学习委员会2021年工作综述

2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。一年来，在全国政协党组、常委会和主席会议领导下，全国政协文化文史和学习委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实中央政协工作会议精神，团结奋斗，务实创新，各方面工作取得新进展。

扎实开展党史学习教育 认真组织好委员学习

扎实做好党史学习教育组织服务工作。按照全国政协党组部署，牵头在网上全国政协书院组织开展学习党史交流读书活动。形成以专设“中共党史学习”读书群为龙头，常设群组“委员读书漫谈群”密切配合，其他10个书群共同参与的读书史格局，实现中共党员委员人群学习党史全覆盖。在委员读书漫谈群开设“弘扬伟大建党精神 争取更大光荣”专栏和“学习党的十九历次全会精神”专栏。

不断加强和改进委员学习工作。完成《关于加强和改进全国政协委员学习工作的办法》和《中共政协全国委员会党组关于进一步完善习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度》起草修订工作。落实习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度，统筹协调11个学习座谈会召开44次学习座谈会，报送简报、报告等成果40余份。围绕“中国共产党百年与百年大变局”“对外开放”“辛亥革命”“数字经济”等主题，举办4次常委会学习讲座。

发挥分党组“把方向、管大局、保落实”作用，切实加强委员会自身建设。召开分党组会议7次、主任会议5次，举办集体学习11次、主题党日7次，及时跟进学习党中央大政方针和全国政协决策部署。以视频会议方式召开全国政协地方政协文化文史和学习委员会工作座谈会，10个省级政协作交流发言。在全部视察考察调研中安排党史学习教育内容，持续开展革命传统教育。一年来，委员会及

所联系界别委员通过线上线下多种形式参加学习交流400余人次。

深化委员读书活动 助力“书香政协”建设

推动网上全国政协书院建成高质量“大学校”。紧扣“建党百年”和服务“十四五”规划实施两大主题，牵头组织各责任单位共举办4期委员读书活动，开设48个全国政协读书群和8个地方政协读书群，2008名全国政协委员入群发言近28万条、浏览142万余人次。做好“国学读书群”“委员读书漫谈群”组织保障工作。

委员读书活动保障机制逐步完善。强化正向激励机制，召开全国暨地方政协委员读书经验网上交流会，对首批108名读书积极分子进行表扬，1名积极分子代表在全国政协十三届四次会议上作大会发言。全力推动委员读书智能平台开发，为实现全国政协委员和31个省级政协3万余人同步在线读书交流创造基本条件。加快推动线下全国政协书院建设，完成全国政协书院标识设计、线下实体书院设计、施工、改造工程，加快推进视频会议室改造。建立联动读书机制，目前31个省区市政协均建立读书工作机制。

成果转化和社会溢出效果显著。举办“品读红色经典 汲取奋进力量”线下讲读会、政协委员读书笔记图书出版座谈会等活动。形成并报送提案40余篇、社情民意信息70余篇、专题报告10余篇，全年刊发《读书简讯》51期，推出首批8部“政协委员读书笔记丛书”。

提高协商议政质量 增强民主监督实效

与民盟中央联合承办全国政协第五十次双周协商座谈会，围绕“推进新时代博物馆事业高质量发展”协商议政。中共中央宣传部、教育部等4部委采纳委员意见建议29条，推动协商成果有效转化为政策主张。

围绕“促进互联网游戏产业健康发展”承办全国政协第十三次远程协商会。中央宣传部等五部委在主场场



2021年7月6日，全国政协文化文史和学习委员会承办全国政协网上书院“品读红色经典 汲取奋进力量”线下讲读会。

听取意见并与委员进行协商，部分全国政协委员和地方政协委员分别在主场和分会场参加。

围绕“推进城乡公共文化服务体系一体建设”开展民主监督。组织委员赴北京市实地考察，并协调天津、黑龙江等8省市区开展协同调研，邀请4名委员开展自主调研。形成4方面13个问题的监督清单转送文化和旅游部，向党中央报送重点监督意见。

高质量承办全国政协重点关切问题情况通报会和专家协商会。召开“建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学”全国政协第二十八次重点关切问题情况通报会，国家文物局、中国社会科学院、教育部相关负责同志先后通报情况并与委员互动交流。围绕“不可移动文物的综合保护和利用”召开专家协商会，组建相关委员和专家组成研究团队，围绕6方面问题组织召开3场专题座谈会。

在深入视察调研中建言资政凝聚共识。开展“推进黄河国家文化公园建设”

专题调研，“传承和弘扬长征精神，讲好长征故事”党外委员专题视察，引导委员。开展“加强和改进新时代文史资料工作”“加强和改进新时代委员学习工作”专题调研。开展“推进出版业高质量发展，扩大优质文化产品供给”调研，调研报告有关建议被中央宣传部纳入出版业“十四五”发展规划。

加强思想政治引领 提升凝聚共识工作质量和水平

圆满完成2022年全国政协新年茶话会文艺演出筹备工作，以庆祝中国共产党成立100周年，弘扬伟大建党精神，凝心聚力新征程为主线，狠抓节目创作、演员排练、疫情防控等工作，演出取得圆满成功，产生广泛的社会反响。

通过征编出版文史资料广泛凝聚共识。编辑出版《文史资料选辑》176辑“抗击疫情”专辑、《脱贫攻坚工作纪实》等文史资料图书。持续开展文史资料音像库建设。继续开展少数民族百年实录

史料征编出版工作。推进《大运河画传》《长城画传》《长征画传》《黄河画传》编撰工作，大力弘扬中华优秀传统文化和革命文化。扎实做好《人民政协简史》编撰工作。

圆满完成全国政协十三届四次会议和第十七、十八、十九次常委会会议大会发言组织服务工作，共编发大会发言867篇，向中央领导同志报送大会发言专报69期。通过组织“建党百年”“实现共同富裕”“爱国者治港”等重要选题发言，引导各党派团体和各族各界人士把思想和行动统一到党中央决策部署上来，激发坚定信心、聚民心、暖人心、筑同心的正能量，相关新闻、视频累计阅读播放2.7亿次。

着力加强联系界别和委员联络工作。认真落实全国政协党组成员联系界别、全国政协党组成员联系界别常委履职情况、党员委员联系党外委员、寓思想政治引领于团结民主之中的谈心谈话等制度。全年开展谈心谈话150人次。

(刘彤)

主任展望



全国政协文化文史和学习委员会主任 宋大涛

2021年，全国政协文化文史和学习委员会注重发挥分党组“把方向、管大局、保落实”的政治领导作用，着力加强政治建设，努力提高政治能力，注重工作的政治效果，委员们胸怀“国之大者”，深刻认识“两个确立”的决定性意义，不断增强做到“两个维护”的政治自觉和行动自觉，人民政协制度参与者、实践者、推动者的责任感普遍增强，展现出为国履职、为民尽责的良好风貌。成绩的取得是全国政协党组、常委会和主席会议坚强领导的结果，是联系文化文史和学习委员会的全国政协领导同志关心指导的结果，是委员会及所联系界别全体委员共同努力的结果，也是委员会办公室同志们辛勤奉献的结果。

2022年，文化文史和学习委员会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和十九届历次全会、中央政协工作会议精神，认真落实常委会和主席会议部署要求，埋头苦干，勇毅笃行，慎终如始，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。